

“跳楼讨薪”，伤不起

□柳凤春

最近，聊城发生了几起“跳楼讨薪”，讨薪者明知危险，为何还要采取这种极端的方式？用他们自己的话来说就是“不这样要不来钱”，被逼的！

笔者认为，他们“爬吊塔”、“上楼顶”，其实内心并不是真的要跳下去，只是想引起社会重视，特别是如果能引起有关部门重视，讨薪也就基本有了着落。

有关部门抽样调查显示，近年来，我国流动人口达2亿多人，主体就是农民工。面对这么

大一个群体，必须想办法防治拖欠农民工工资这一问题。

温总理曾说，企业家要流着道德的血液。讨薪之所以难，就是因为正规渠道不通畅，但像“跳楼”这样靠“惊动”领导来讨薪也不是长远之策。如何让讨薪渠道更加通畅？一个健康成熟的劳资市场，本不应该出现讨薪问题，农民工辛苦劳作，他们本该不用讨薪就能拿到血汗钱。

对欠薪企业要实行禁入制度，江苏省清欠办早在2009年

就曾发出通知，近百家恶意欠薪建筑企业被禁入江苏，但通知的效力毕竟有局限性，要更好地保障农民工权益，必要作出法律规定，有必要设立“恶意欠薪罪”，或把恶意欠薪行为纳入到现有的“侵占罪”中考量。

欠薪企业理应承担讨薪成本。目前看起来，农民工通过起诉等方式来追讨欠薪，似乎路径很通畅，但存在一个最大的弊端是，法院只判决欠薪者支付薪酬，至于因讨薪而付出

的各种成本，讨薪者就无处可讨了。《中国农民工维权成本调查报告》表明：为了索要不足1000元的工资，完成所有程序，农民工维权需要支付至少920元的花费，他们哪还敢去官司。

因此，相关法律应该完善，让欠薪企业承担农民工为讨薪付出的各种费用，这样一来欠薪企业势必会有所顾虑，也不敢为所欲为、恶意欠薪了。

大白菜岂能单靠爱心企业收购

又到了大白菜集中上市的季节，今年的大白菜“毛菜”收购价由去年的3毛钱一斤暴跌至4分钱，菜农们发愁了，媒体呼吁爱心企业和市民去收购。

但是，近几年似乎每年都要吃“爱心大白菜”，菜农们多年种菜，是否该总结经验，在种植之初就预判一下市场走向，而不是一窝蜂地种白菜？

不仅是大白菜，很多农产品都像“钟摆”一样，贵一年贱一年，循环往复。今年白菜贵，菜农明年就大量种白菜，明年大蒜贵，后年就大量种大蒜，殊不知在市场经济下，供求关系决定了

价格，供大于求，价格势必下跌。

这个道理菜农或许明白，为何到了种菜时就不知道避一避风头呢？笔者认为，还是缺少一个类似合作社这样的机构，负责监控市场风险，指导菜农按照市场规律去种菜。

此外，这个合作社还要发挥一个作用，那就是开拓市场，吸引客商前来收购蔬菜，解决菜农的销售问题。

目前，这种机构在不少农村已经建立起来了，可能还处于初级阶段，多是一些常年和蔬菜生意打交道的商人，出于个人利益来操作这件事。有关部门应该介入，强化其监控市场风险的能力，切实为菜农出谋划策，引导菜农走出“赚一年、赔一年”的怪圈。到那时，也就不必年年靠爱心企业去收购了。

(王传胜)

供热能不能修条“暖心管道”

还没开始供暖，市民的不满声已此起彼伏。看着连篇累牍的报道，相关部门也是牢骚满腹，感觉很委屈。其实，捋一捋市民反映的问题，无论乎能不能供上暖、暖气热不热、收费合不合理等，都是老问题。

针对这些问题，相关部门也制定了很多解决办法。但是，市民为啥有这么多的不满？是办法不管用，还是市民的诉求“很难办”？

其实，就目前出现的问题来看，都不是。像齐鲁晚报最近报道的“铁路安民小区6户居民欠缴暖气费，整个小区跟着‘挨罚’”、“伟业中华苑北苑地暖咋按建筑面积收

费”、“鼎舜花园为啥还不试压”等问题，无非是因缺少一条供热方、用热方及相关部门沟通的途径。通俗点说，就是市民遇到问题，需要找到便捷的解决途径。

说到底，供热属于“公用事业”范畴，属于服务行业，不只是烧出供暖的热水来就完活，还有个服务好坏的问题。既然这样，在铺设供热管道的同时，能不能修条“暖心管道”？这条“暖心管道”可以是随时畅通、快速行动的服务热线，也可以是个专门的服务机构，百姓遇到问题打个电话就能快速解决问题，也就没有这么多怨气了。

(张跃峰)

社区小喇叭

阿尔卡迪亚小区二期的一位居民说，交房时业主被要求缴3000元装修押金，装修完后，因为有业主往阳台上引水管，物业说采暖季结束后，装修押金才给退。现在供暖季马上到了，物业却只收一期的取暖费，不收二期的，说不一定给供暖。天气越来越冷，家里还有老人，现在真着急。

小区保安很尽责

苹果社区的梁女士说，她们社区保安非常尽责，小区共有90多户居民，保安几乎能把每户的电话号码记下来，有陌生人要进小区，首先要过他们这一关，说不清楚去找谁很难进门，住在这样的小区真有安全感。

建筑垃圾快清走

铁路安民小区的张先生说，靠近小区东院墙处，有一堆建筑垃圾，好几年了还没处理干净，原来留着通往居民楼的路都给占了。小孩子调皮，常跑到上面去玩，真担心一不小心摔一跤。希望快点把这些垃圾清走。

海言阁

请您畅言

为给读者创造更广阔的发言舞台，本报每周五推出的评论版海言阁陆续开设“水城杂谈”、“读者来信”、“社区小喇叭”等栏目，读者均可参与，期待您的来稿。

投稿要求：不限题材、体裁，但要言之有物，短小隽永，切忌泛泛而谈。

欢迎读者踊跃投稿。稿件一经采用，即付稿酬。

为更好地与读者交流，本报开通“齐鲁晚报·海言阁”QQ群和新浪微博。QQ群号9608970，微博网址http://weibo.com/qlwbcl，欢迎喜欢评论写作的读者加入。

投稿邮箱：lqlwb@126.com

寄信地址：聊城市区兴华路和向阳路口，古楼办事处2楼 齐鲁晚报今日聊城编辑部

联系电话：8277257

起跑线教育万不可成赚钱游戏

□刘铭



9月21日下午，城区一家幼儿园两岁男童吃桂圆时卡住喉咙休克，虽经全力抢救有了呼吸，但至今仍处于昏迷状态。10月8日，在平一名女童送到幼儿园约一个小时后，突然昏迷不醒，后经抢救恢复心跳，20多天过去了仍处于昏迷状态。(本报11月1日、2日曾予以报道)

近年来，“不让孩子输在起跑线上”的观点已经成为家

长们的共识。为了让孩子赢在“起跑线”上，许多家长把孩子早早送到幼儿园，接受早期教育。但幼儿园准备好了吗？有多少幼儿园能让孩子们安全起跑？从这两起幼儿安全事故看，起跑线教育也面临着诸多挑战。

一家略微高档的幼儿园，建设费用不可谓不庞大，而与其相应的入园费用也在不断提高，少则数百，多则上千。不错，各种硬件设施上去了，软件配套搞好了，多收点费用也无可厚非。大部分家长也会选择条件好的幼儿园，作为孩子

“赢在起跑线”的基本后盾。但这是不是真正保证了园内孩子起跑的能力呢？

每一个孩子，都是一个家庭、乃至多个家庭的宝贝，家长也会不惜一切让孩子接受最好的教育。都说女人和孩子的钱是最好赚的，于是众多幼儿园打出了“不要让孩子输在起跑线上”的牌子，貌似已经成为一种用“牌子”来赚钱的游戏。

孩子送到了幼儿园，做家长的都希望看到孩子健康快乐地成长。上幼儿园，幼儿安全问题则是重中之重，是不是有的园所忽略了这一重要环节？

记者曾调查了解到，幼儿园老师每年都能接受安全方面的培训，这是好事，但实质上真正能够担起大任的可谓寥寥无几。目前，全市幼儿园达到1500多所，公办性质的幼儿园已经超过了半数。不可否认的是，仍有不少幼儿园办学资质等方面存在漏洞，安全等各种问题也容易滋生。

为了孩子，同样是为了未来，主管部门应加大监管力度，排除一切可以引发意外的因素，保护好孩子的成长，不能让前期教育成为一种金钱游戏。

分类广告

物品回收

◆回购购物卡、油卡、礼品券、礼品等办理提现，13287555169
◆冬虫夏草、海参、阿胶、名酒、购物卡等礼品，上门回收。
电话：15206585692

法律服务

◆专业律师专职代理交通事故、婚姻家事案件。电话：1362086800

订版电话
15163516508

招生培训

聊城新华技校
开设：电脑设计、维修、电气焊、二保焊、一、二、三、级厨师、营养师、烧烤师、糕点、家电制冷、财务会计、颁发全国通用的职业资格证书及上岗证书。同时快速办理电焊、电工、叉车、挖掘机、吊车等特种作业操作证。另办理大中专毕业证，可上网查询。
电话：13563016777
8307989 8307999
地址：聊城汽车总站十字路口向北100米路西

订版电话
15163516508

综合

专业增资注册
专业大额增资验资、公司注册。13696352656

北京马承英语学校
中国人自己的英语品牌
中国十大教育品牌之一
招收5—15岁
10人小班教学
同样的付出，更多收获
一校区：公园向西300米大
市场东门 8383777
二校区：门口南龙山中国
联通南邻 8373666 13563016777

求购转让

酒厂转让

手续齐全。电话：13963011352

求购柴油皮卡车一辆，要成色好，手续齐全。另供求柴油发电机组、变压器、配套电盘。电话：13210459599

诚聘

深圳易读通科技有限公司聊城总代理，招18—25

周岁，大专以上学历，促销员12名。

电话：13706356320

联系人：董老师

电话：8435973 13863588879

医疗健康

福和牌红草止鼾胶囊
【红草止鼾胶囊】国药准字药品
效确切、运用引药归经技术，使药效直
达咽喉，消炎肥厚肌，拉紧喉肌，快速消
炎；二、消炎化痰，不给身体留隐患；三、
保护心脏，远离猝死；四、缓解头痛、嘴睡、
疲劳，增强记忆力，提高机体免疫功能。

经销地址：水城大酒店各连锁店均有销售

咨询电话：13361460567

各县市免费送药，活动期间买三赠一

联系电话：8277257

友情提示：

请双方查验对方相关证件，任何单位和个人不得收取押金，本版信息不作为承担责任法
律责任的依据，投资须谨慎。